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Аб вы ні ках пе ра гавораў 

кі раў ні коў дзяр жаў 

Бе ла ру сі і Ра сіі, 

якія ад бы лі ся 9 ве рас ня, 

што дзён най дэ пу тац кай 

дзей нас ці, рас пра цоў цы 

но вых за ко на пра ек таў 

ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» 

рас па вя ла на мес нік 

старшыні Па ста ян най ка мі сіі 

па эка на міч най па лі ты цы 

Па ла ты прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Га лі на Ла гу но ва.

— Га лі на Мі ка ла еў на, на коль-

кі, на ваш по гляд, бу дзе спры-

яць раз віц цю эка но мі кі Бе ла ру сі 

рэа лі за цыя ўзгод не ных ня даў на 

саюз ных пра грам?

— Бе ла русь з 1996 го да прай-

шла доў гі, уні каль ны шлях між на-

род най эка на міч най ін тэ гра цыі ў 

фор ме Са юз най дзяр жа вы, во пыт 

якой мо жа стаць флаг ма нам для 

гас па дар ча га і па лі тыч на га аб' яд-

нан ня кра ін — удзель ніц Са ю за Не-

за леж ных Дзяр жаў, Еў ра зій ска га 

эка на міч на га са ю за, глы бо ка га 

ўза е ма дзе ян ня эка но мік на роз ных 

уз роў нях і ў роз ных фор мах.

Ра сія і Бе ла русь ста лі пер шы-

мі кра і на мі на пост са вец кай пра-

сто ры, якія ле гі тым на аб вяс ці лі 

аб не аб ход нас ці па бу до вы са ю за 

дзвюх дзяр жаў. І ў гэ тых рам ках па-

сту по ва пра цяг ва юць шмат гран ны 

пра цэс глы бо кай транс фар ма цыі 

эка но мік у адзі ны ры нак, на цэ ле-

ны на рост даб ра бы ту бе ла ру саў і 

ра сі ян, што, ад па вед на, пры во дзіць 

да ўні фі ка цыі эка на міч ных па ды-

хо даў, ад ме ны та рыф ных, не та-

рыф ных і ін шых аб ме жа ван няў у 

роз ных сфе рах.

Не су мнен ны мі пе ра ва га мі та кой 

ін тэ гра цыі з'яў ля ец ца па ве лі чэн не 

па ме раў рын ку аба ро там пра цоў-

ны мі рэ сур са мі і па слу га мі, маш-

та баў ка а пе ра цый най вы твор час-

ці кан ку рэн та здоль най пра дук цыі, 

пра мых ін вес ты цый, уза е ма аб ме ну 

най ноў шы мі да сяг нен ня мі і тэх на-

ло гі я мі. Толь кі та ва ра аба рот Бе ла-

ру сі і Ра сіі за пер шае паў год дзе 

2021 года да ана ла гіч на га пе рыя-

ду ле тась вы рас амаль на 35 %, 

пе ра вы сіў шы ад зна ку ў 17,8 млрд 

до ла раў ЗША. За су хі мі ліч ба мі 

ста тыс ты кі ста іць пра ца і зда роўе 

на шых су ай чын ні каў і род ных па 

ду ху ра сі ян.

Бяс спрэч най пра рыў ной кроп-

кай рос ту ін тэ гра цыі ста ла пе ра-

фар ма ці ра ван не пра цэ су ў рэа лі за-

цыю кан крэт ных са юз ных пра грам, 

што да зво лі ла пе рай сці ад слоў да 

спра вы. Іх пры няц це ўжо на ўзроў ні 

ўра даў ста не ад праў ным мо ман там 

да лей ша га ўпэў не на га пла на ва га 

аб' яд нан ня і раз віц ця на яў ных па-

тэн цы я лаў.

Я ўпэў не на, што за ка нат вор чая 

работа, якая ажыц цяў ля ец ца на-

шым Прэ зі дэн там і пар ла мен там 

у гар ма ні за цыі за ка на даў стваў 

абедз вюх кра ін у рам ках Са юз ных 

аба рон ных, эка на міч ных і ін шых 

пра грам, да зво ліць за бяс пе чыць 

мір ную пра цу, даб ра быт і да лей-

шае яд нан не на шых мен таль на 

род ных на ро даў.

— Над які мі за ко на пра ек та мі 

ў сфе ры эка но мі кі ва ша ка мі сія 

пра цуе ў да дзе ны мо мант, якія з 

іх бу дуць вы не се ны ў хут кім ча се 

на суд ка лег-пар ла мен та ры яў?

— За вяр шы ла сваю ра бо ту пя-

тая се сія Па ла ты прад стаў ні коў, 

якая пры ня ла на гэ тым лё са вы зна-

чаль ным эта пе на шай гіс то рыі най-

важ ней шыя за ко ны, на кі ра ва ныя 

на аба ро ну су ве рэ ні тэ ту, кан сты ту-

цый на га ла ду, не да пу шчэн не рэ абі-

лі та цыі на цыз му, су праць дзе ян не 

эк стрэ міз му і тэ ра рыз му, за ха ван-

не на род на га адзін ства, а так са-

ма на раз віц цё эка но мі кі кра і ны, 

біз нес-ася род дзя, па ляп шэн не 

ін вес ты цый на га клі ма ту. Шэ раг 

эка на міч ных ра шэн няў пры ня ты 

ў рам ках уз гад нен ня бе ла рус ка га 

за ка на даў ства з па ла жэн ня мі Да-

га во ра аб Еў ра зій скім эка на міч ным 

са ю зе ў мэ тах зняц ця між дзяр жаў-

ных бар' е раў і за бес пя чэн ня сва бо-

ды ру ху та ва раў, па слуг, ка пі та лу і 

пра цоў ных рэ сур саў.

Не па срэд на ця пер ка мі сія пра-

цуе над пад рых тоў кай да дру го га 

чы тан ня за ко на пра ек та «Аб змя-

нен ні За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

«Аб ін вес ты цы ях», які па вя лі чыць 

ін вес ты цый ную пры ваб насць Бела-

ру сі шля хам ства рэн ня да дат ко вых 

умоў для ахо вы пра воў і ма ё мас-

ных ін та рэ саў ін вес та раў, уз моц-

ніць на шы па зі цыі ў пе ра га вор ным 

пра цэ се па да лу чэн ні Бе ла ру сі да 

СГА. Пра цу ем над но вай тэ май для 

на цы я наль на га за ка на даў ства — 

ука ра нен нем у Бе ла ру сі ме ха ніз маў 

са ма рэ гу ля ван ня прад пры маль ніц-

кай і пра фе сій най дзей нас ці, што 

з'яў ля ец ца важ ным склад ні кам 

рэа лі за цыі стра тэ гіі да лей ша га 

эка на міч на га раз віц ця кра і ны.

— Якіх аў та ры тэт ных эка на-

міс таў вы пры цяг ва е це да рас-

пра цоў кі за ко на пра ек таў? На-

коль кі цес ныя су вя зі ў ка мі сіі 

скла лі ся з Мі ніс тэр ствам эка но-

мі кі?

— Ра бо та над эка на міч ны мі 

за ко на пра ек та мі кар пат лі вая і вя-

дзец ца ў пер шую чар гу рас пра-

цоў шчы ка мі, у асноў ным аў та ры-

тэт ны мі вя ду чы мі спе цы я ліс та мі 

Мі ніс тэр ства эка но мі кі і ін шых ве-

дам стваў кра і ны.

У цэ лым, сён ня ня ма га лоў ных 

або дру га рад ных за дач — усё, што 

ро бяць бе ла рус кія пар ла мен та рыі, 

аказ вае не па срэд ны ўплыў на ха-

рак тар пра вя дзен ня са мых скла да-

ных са цы яль на-па лі тыч ных пе ра-

ўтва рэн няў, на кі ра ва ных на раз віц-

цё дзяр жа вы ў ня прос тай су час най 

аб ста ноў цы. На за па ша ны ка пі тал 

пра ва вых на пра цо вак, стасункаў з 

вы бар шчы ка мі і між пар ла менц ка га 

су пра цоў ніц тва — у по лі зро ку Кан-

сты ту цый най ка мі сіі.

— Якую ра бо ту вы пра во дзі-

це ў сва ёй вы бар чай акру зе? 

З які мі пы тан ня мі і праб ле ма мі 

да вас час цей за ўсё звяр та юц-

ца лю дзі?

— За больш чым 1,5 го да дэ-

пу тац кай дзей нас ці ма гу перш за 

ўсё ска заць, што ўда ло ся да біц ца 

за ўваж ных вы ні каў, вы ка на на вя-

лі кая част ка ма іх пе рад вы бар чых 

абя цан няў. Над ты мі, што па тра-

бу юць фі нан са ван ня, вя дзец ца 

ра бо та. Рэа лі зу ю чы дэ пу тац кія 

паў на моц твы, я са дзей ні ча ла вы-

ні ко вас ці мно гіх ме ра пры ем стваў.

Сён ня ў вы ра шэн ні праб лем вы-

бар шчы каў ак тыў нае са дзей ні чан-

не аказ ва юць ор га ны вы ка наў чай 

ула ды і мяс цо ва га са ма кі ра ван ня. 

Вось най больш знач ныя з да сяг нен-

няў: ар га ні за ва на зо на ад па чын ку 

«За пруд дзе», доб ра ўпа рад ка ва ны 

мно гія два ро выя тэ ры то рыі з уста-

ноў кай дзі ця чых гуль ня вых пля цо-

вак, за вяр ша ецца ра монт ста дыё-

наў уста ноў аду ка цыі з за ме най 

па крыц ця і спар тыў на га аб ста ля-

ван ня і іншае. На дэ пу тац кім кант-

ро лі зна хо дзяц ца та кія пы тан ні, як 

ма дэр ні за цыя з ка пі таль ным ра мон-

там і рэ кан струк цы яй бу дын ка 36-й 

га рад ской па лі клі ні кі, ка пі таль на га 

ра мон ту ся рэд няй шко лы № 210 

з эле мен та мі ма дэр ні за цыі.

— У апа зі цый ных тэ ле грам-ка-

на лах час та су стра ка ец ца сцвяр-

джэн не, што эка но мі ка Бе ла ру сі 

ледзь не ды хае на ла дан...

— Сён ня ні для ко га не сак рэт, 

што гла ба лі за ва ны За хад раз-

гар нуў су праць на шых кра ін, ды 

і ўся го ча ла вец тва, шмат век тар-

ную гіб рыд ную вай ну па прын цы-

пе «па дзя ляй і ўла дар», імк ну чы-

ся жорст ка, на хаб на і бес са ром на 

су праць дзей ні чаць цэнт ра беж ным 

ме ха ніз мам зблі жэн ня і ідэа ла-

гіч ным про ці ва гам. Яго не мо жа 

не раз драж няць су ве рэн ная па лі-

ты ка не вя лі кай Бела ру сі, якая раз-

гра мі ла па раст кі ка ля ро вай рэ ва-

лю цыі і раз ла ду ў гра мад стве.

Ад сюль і за явы апа зі цый ных тэ-

ле грам-ка на лаў аб ма ю чым ад быц-

ца кра ху эка но мі кі Бе ла ру сі, што 

па доб на што га до вым пра роц твам 

пра ка нец све ту. Як ска заў 120 га-

доў та му аме ры кан скі пісь мен нік 

Марк Твэн, «чут кі пра маю смерць 

бы лі пе ра боль шан нем».

Я рэа ліст і ве ру ў пла на вую 

эка но мі ку, і пад стаў не да вя раць 

На цы я наль на му ста тыс тыч на му 

ка мі тэ ту ў мя не ня ма, — па вы ні-

ках пер ша га паў год дзя 2021 года 

ва ла вы ўнут ра ны пра дукт Бе ла ру сі 

вы рас на 3,3 % у па раў на нні з ана-

ла гіч ным пе ры я дам ле тась, аб' ём у 

бя гу чых цэ нах склаў 78,9 мільярда 

руб лёў. Упэў не на, што як бы ні бы-

ло скла да на, але мы ра зум ны на-

род і зной дзем шля хі пе ра адо лен ня 

санк цый най па лі ты кі і ін шых вы-

клі каў За ха ду, і вый дзем з гэ тай 

ба раць бы адзі ны мі, згур та ва ны мі 

і больш моц ны мі.

— Сёння кра і на ад зна чае 

Дзень на род на га адзін ства. Што 

для вас зна чыць гэ та зна мя наль-

нае свя та?

— Для мя не гэ ты дзень — сім вал 

гіс та рыч най спра вяд лі вас ці, гэ та 

не толь кі ад зна ка вы со кіх за слуг бе-

ла рус ка га на ро да пе рад між на род-

най гра мад скас цю і ча ла вец твам, 

але і го нар і стой касць у кан тэкс це 

пе ра ем нас ці па ка лен няў, не па хіс-

нас ці і са ма да стат ко вас ці на цыі і 

дзяр жаў нас ці. Шчы ра він шую ўсіх 

жы ха роў Бе ла ру сі і жа даю не вы-

чэрп най жыц цё вай энер гіі, ду шэў-

най раў на ва гі і пос пе хаў у пра цы на 

ка рысць слаў най Ра дзі мы!

Сяр гей РУ ЧА НАЎ.

Доб рая спра ваДоб рая спра ва

ДО НАР СКІЯ КРЭС ЛЫ 
Ў ПА ДА РУ НАК

атры маў Га рад скі цэнтр транс фу зі я ло гіі 
ад Аса цы я цыі кі тай скіх кам па ній

Ста ліч ны цэнтр транс фу зі я ло гіі атры маў у па да ру нак до нар-

скія крэс лы. Яны бу дуць вы ка рыс тоў вац ца вы яз ной бры га дай 

ме ды каў пад час забо ру кры ві. Зруч ныя крэс лы му сяць зра біць 

умо вы для до на раў мак сі маль на кам форт ны мі. Па да ру нак пе-

рад ала Аса цы я цыя кі тай скіх кам па ній і пры мер ка ва ла яго да 

Дня на род на га адзін ства.

Пер шы на мес нік мі ніст ра ахо вы зда роўя, стар шы ня Бе ла рус-

ка га са ю за жан чын Але на БОГ ДАН ад зна чы ла, што Бе ла русь і Кі тай 

звяз ва юць доб рыя сяб роў скія ад но сі ны. Пад час пан дэ міі кра і ны пра-

цяг ну лі ад на ад ной ру ку да па мо гі. Кі тай ужо паў та ра го да на кі роў вае 

ў Бе ла русь у якас ці сяб роў скай пад трым кі срод кі ахо вы, не аб ход нае 

аб ста ля ван не і якас ную вак цы ну. Та кая да па мо га асаб лі ва важ ная ва 

ўмо вах санк цый на га ціс ку.

— Гэ ты па да ру нак — ад на з тых доб рых спраў, якія ро біць Бе ла-

рус кі са юз жан чын да Дня на род на га адзін ства, — рас каз вае Але на 

Бог дан. — Мы пе рад са бой ста ві лі ам бі цый ную за да чу, каб кож ная 

на ша ар га ні за цыя ў гэ тыя дні зра бі ла доб рую спра ву. У Аса цы я цыі кі-

тай скіх кам па ній пра цу юць і бе ла рус кія гра ма дзя не, на шы жан чы ны, 

якія з'яў ля юц ца ак тыў ны мі ўдзель ні ца мі Бе ла рус ка га са ю за жан чын. 

Гэ та і іх унё сак у на шу агуль ную спра ву.

Воль га КЛІ МО ВІЧ, га лоў ны транс фу зі ё лаг г. Мін ска, кі раў нік 

Га рад ско га цэнт ра транс фу зі я ло гіі, ад зна чы ла, што пад час пан дэ-

міі служ ба кры ві ак тыў на ўдзель ні ча ла ў ака зан ні да па мо гі хво рым, 

у пры ват нас ці ў на рых тоў цы ан ты ко від най плаз мы. У ста лі цы што год 

на рых тоў ва ец ца ка ля 50 тон до нар скай кры ві. Што дзён ная па трэ ба 

ў ёй па цы ен таў мін скіх клі нік — ка ля 50 літ раў, так са ма па тра бу ец ца 

40 доз трам ба цы таў, больш за 20 доз плаз мы. Кож ны дзень у Га рад скі 

цэнтр транс фу зі я ло гіі пры хо дзіць ка ля 200 до на раў. І ка ля 4 тон кры ві 

ў год на рых тоў вае вы яз ная бры га да.

— Стан дарт між на род най до нар скай служ бы — гэ та ка лі мы вы-

яз джа ем да до на раў, а не яны пры хо дзяць да нас. Вы яз ная бры га да, 

якая пра цуе на ба зе Га рад ско га цэнт ра транс фу зі я ло гіі, што дзён на 

вы яз джае на прад пры емст вы і ў ар га ні за цыі для збо ру до нар скай 

кры ві. Спе цы яль ныя до нар скія крэс лы не аб ход ныя, каб за бяс пе чыць 

мак сі маль ны кам форт, — ка жа Воль га Клі мо віч.

Яна ад зна чы ла, што па трэ ба ў до нар скай кры ві не змян ша ец ца, 

а, на ад ва рот, з кож ным го дам рас це, бо ў Бе ла ру сі па вя ліч ва ец ца 

коль касць вы со ка тэх на ла гіч ных апе ра цый. Так са ма до нар ская кроў і 

яе кам па не нты за па тра ба ва ны пад час ака зан ня аку шэр скай, гі не ка-

ла гіч най, ста ма та ла гіч най да па мо гі.

Як ад зна чыў прад стаў нік ка мі тэ та даб ра чын нас ці Аса цы я цыі 

кітай скіх кам па ній Фан ЧЖЫІ, гэ та пер шае су пра цоў ніц тва з Га рад-

скім цэнт рам транс фу зі я ло гіі. Ад нак кі тай скія кам па ніі, якія пра цу юць у 

Бе ла ру сі, да па ма га юць бе ла рус кай ме ды цы не ўжо больш за 10 га доў.

— Крэс лы — сціп лы па да ру нак, але гэ та сім вал на шых сяб роў скіх 

ад но сін, — пад крэс ліў Фан Чжыі.

Але на КРАВЕЦ.

За ла ты ўзростЗа ла ты ўзрост

Ка лі ста лець, то ак тыў на
Да кан ца го да ў Бе ла ру сі ство раць са ве ты 

па жы лых гра ма дзян
Згод на з на цы я наль най стра тэ гі яй «Ак тыў нае даў га лец це — 

2030», асноў най за да чай якой з'яў ля ец ца мак сі маль ная ўклю-

ча насць па жы лых лю дзей у жыц цё гра мад ства і на леж ныя 

ўмо вы для рэа лі за цыі іх па тэн цы я лу, у кра і не ства ра юц ца са-

ве ты па жы лых гра ма дзян. Аб гэ тым па ве да мі лі ў Мі ніс тэр стве 

пра цы і са цы яль най аба ро ны.

«На ша ве дам ства вы сту пае ка ар ды на та рам на цы я наль най стра тэ гіі. 

Ужо га то ва пры клад нае па ла жэн не аб ра бо це са ве таў і за цвер джа на 

па ста но вай Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны ад 30 чэр ве ня 

2021 го да № 52. Са вет па жы лых гра ма дзян — па ста ян на дзе ю чы 

кан суль та тыў на-да рад чы ор ган, які ства ра ец ца ра шэн нем мяс цо ва га 

вы ка наў ча га і рас па рад ча га ор га на. Гэ та ро біц ца, каб на сель ніц тва 

за ла то га ўзрос ту больш ак тыў на ўдзель ні ча ла ў вы ра шэн ні пы тан няў, 

якія за кра на юць іх ін та рэ сы».

Пры клад ным па ла жэн нем пра пі са ны са цы яль на-знач ныя на прам-

кі ра бо ты са ве таў. Гэ та са дзей ні чан не мяс цо вым ор га нам ула ды ў 

вы ра шэн ні пы тан няў па доб ра ўпа рад ка ван ні жы лых да моў і тэ ры то-

рый, па ляп шэн ні якас ці і да ступ нас ці ака зан ня са цы яль ных па слуг і 

ме ды цын скай да па мо гі, ства рэн ні ўмоў для за ня ткаў фіз куль ту рай і 

спор там, за ха ван ні куль тур ных каш тоў нас цяў, на цы я наль ных звы ча яў і 

тра ды цый. Спат рэ бяц ца не толь кі па ра ды, але і так са ма дзейс ны ўдзел 

па жы лых у ар га ні за цыі воль на га ча су, куль тур ных ме ра пры ем стваў, 

свя таў вёс кі, ву лі цы, два ра.

«Са ве ты мо гуць уно сіць у мяс цо выя вы ка наў чыя і рас па рад чыя 

ор га ны пра па но вы па вы ра шэн ні пы тан няў жыц ця дзей нас ці па жы лых 

гра ма дзян з улі кам кан крэт най сі ту а цыі», — да да лі ў ве дам стве.

У склад са ве таў ува хо дзяць бы лыя дэ пу та ты, кі раў ні кі дзяр жаў ных 

ор га наў, прад пры ем стваў, ар га ні за цый, прад стаў ні кі ор га наў тэ ры-

та ры яль на га гра мад ска га са ма кі ра ван ня, гра мад скіх аб' яд нан няў, 

па жы лыя гра ма дзя не.

Ра бо та па ства рэн ні са ве таў па жы лых гра ма дзян па він на быць за-

вер ша на да кан ца бя гу ча га го да.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

Да слоў наДа слоў на

Га лі на ЛА ГУ НО ВА:

«Сён няш няе свя та — сім вал 
гіс та рыч най спра вяд лі вас ці»
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